

避免“呼案”重演还需严厉追责

唯有严查每一起错案背后的责任,才能真正让执法人员对法治怀有敬畏。不仅如此,对错案的追责也应包括深究那股让错案久拖不决的力量。否则的话,正义迟到得越久,对社会公众法治信心的挫伤也就越重。



QILU EVENING NEWS

齐鲁晚报

www.qlwb.com.cn

本报地址
济南泺源大街6号

邮编
250014

传真(0531)
86993336 86991208

报纸发行(0531)
85196329 85196361

报纸广告(0531)
82963166 82963188
82963199

差错投诉
96706

发行投诉(0531)
85196528

邮政投递投诉
11185

即时互动平台



“壹点”官方APP



新浪官方微博
weibo.com/qlwb



齐鲁晚报微信
qiluwanbao002



读者服务中心
家有难事找晚报
96706
www.ql96706.com



评论员观察

昨天,内蒙古自治区高级人民法院对呼格吉勒图案作出再审判决,撤销原一审判决和二审裁定并宣告无罪。在案发18年后,在真凶落网9年后,正义终于姗姗而来。

舆论场中不断传来为法治叫好的声音,但同时也伴随着诸多慨叹,毕竟正义来得太迟了,无论呼格吉勒图的家人得到多少国家赔偿,失去的生命终究是无法挽回的。此案虽已尘埃落定,还应当引发深思:在今后的案件侦查和审理过程中,如何避免悲剧的重演?

事实上,通过媒体的大量报道,本案始末已广为人知。在短短的62天里,从立案到执行枪决的全部流程迅速走完,一些“不确实、不充分”且带有逼供、诱供痕迹的证据,却被检察机关和审判机关采纳了。不仅是呼格吉勒图案,张氏叔侄案、佘祥林案等多起被平反的案件,都有相似之处。案件背后是命案必破的扭曲政绩观,公检法之间应有的制约和监督也就形同虚设。

所以说,避免悲剧重演的关键,就在于司法体系内各个机构做好本职工作,这就要求每一个具体的办案人多一份责任感,不放过任何一个疑点。震动一时的杭州张氏叔侄“强奸致死案”之所以能够平反,很大程度上就归功于基层检察官张飏的尽职尽责。回想那些在“涉案人”入狱甚至被处决数年后

才被平反的错案,如果司法体制内能多一些忠于职守、秉公办案的人,那么错案冤案自然就会少一些。

当然,这份职业责任感不能完全依赖相关人员的良心,建立起制度化的权责结构才是长久之计,尤其要对每一起错案的办案人员严厉追责。毕竟,国家赔偿金出自公帑,对办案人员个人的追责才真正能够戳中痛点,出于对事后责任追究或个人前途的考量,相关人员也不得不谨慎依法行事。也正因如此,近些年冤假错案的事后处理中,追究责任都是不可缺少的一环,针对本次再审的呼格吉勒图案,内蒙古公安厅也对当年所有参与办案的警员依法展开了调查。

或许有人会说,正是因为对责任追究的畏惧,每一起错案的平反

都充满了阻力,不少错案是在真凶落网多年后才得以平反。这确实值得重视,但决不能因此放松对相关人员的追责。违法必究是法治的最终保障,唯有严查每一起错案背后的责任,才能真正让执法人员对法治怀有敬畏。不仅如此,对错案的追责也应包括深究那股让错案久拖不决的力量。否则的话,正义迟到得越久,所造成的二次伤害就越深,对社会公众法治信心的挫伤也就越重。

正是从这个角度来说,呼格吉勒图案的重审以及追责工作,具有标志性的意义,法治精神的深入人心就体现在这一桩案件之中。人们期待通过这几起案件,“疑罪从无”原则以及对错案追责能够形成制度,为相关人员划定实实在在的高压线。

公民论坛

多少次火灾能唤醒沉睡的监管

□余明辉

2014年12月15日零时20分左右,河南长垣县蒲东街道皇冠KTV发生火灾。截至15日下午,送往医院35人,有11人经抢救无效死亡。(12月15日新华网)

公共场所防火应当说是一个妇孺皆知的常识。然而令人痛心的是,公共娱乐场所的火灾等安全事故仍不断发生。痛定思痛!亟需追问的是,这样惨重的公共娱乐场所火灾事故为何频发?为何在付出一次次巨大生命和经济等代价之后,仍没有引起有关部门的足够重视

并采取措施?

简言之,经营者认识不足、措施不得力、职责不到位,是公共娱乐场所发生火灾事故的根本原因,而基层管理部门管理不严、监管漏洞大,也是事故频发的重要原因。如果监管总是在“沉睡”,事故的发生就难以避免。

要想从根本上杜绝此类事故的再次发生,还应从制度上唤醒“沉睡”的监管,要让地方政府及主管部门补足公共场所火灾监管不力的课,全面排查相关企业的安全隐患,并帮助经营者建立健全相关火灾隐患排查预防制度。

一语中的

小微企业食品监管立法不能推给地方。

在北京大学法治与发展研究院高级研究员刘兆彬看来,许多特色食品都是全国流通,各地五花八门的立法,不利于形成统一的大市场。对小微企业可实施分类管理,放宽准入,但要保障安全底线,加强引导和监督。

未来有银行出现破产清算将是大概率事件。

农业银行首席经济学家向松祚认为,存款保险制度的推出从短期来看,对银行的流动性影响有限,但未来银行业的竞争整合必然加速,在当前信用环境仍在恶化的条件下,市场力量将决定商业银行的生死存亡。

化解社会矛盾需要有“创稳”模式。

中国人民大学国家发展与战略研究院社会系统工程研究中心主任张云飞认为,遵循系统治理、依法治理、综合治理、源头治理的原则和要求,才能实现稳定工作目标的人本化,实现从维稳模式向创稳模式的创造性转化。

防止贪官外逃,要从国内做起。

目前很多外逃贪官,往往是他们逃到国外后才案发。在中国政法大学刑事司法学院副教授方鹏看来,预防贪官外逃,关键在于预防,加强对官员财政权力的监督,将惩治和预防官员腐败的行动常态化、法制化。

高铁动卧丰富了旅客的选择

□许潇

在工作节奏加快,处处提倡效率的今天,工作日时间可谓弥足珍贵,而晚间的长途高铁可谓少之又少,这对赶时间的旅客来说实在是个困扰。从2015年元旦开始开行的高铁动卧无疑是个好消息。

商务型旅客对时效和舒适要求高,可以选择高铁动卧,而一般旅客还可以选择原有的车种。这样原本混杂在一起的旅客就被细化和分流,好比一座城墙又多开了一个城门,自然不那么拥堵。在保证当前运输秩序的情况下,高铁动卧

既能扩充运力,又丰富了旅客选择性,这本身就是对消费者的一种尊重。

对于铁路行业自身来说,此次开行高铁动卧也是益处良多。铁路走向市场,除了锐意改革和大胆尝试之外别无他策,开行高铁动卧就是一次着眼于市场需求的运营尝试。铁路身兼社会责任和商业属性,开通高铁动卧丰富了产品结构,增强了旅客的可选择性,引导市场结构进一步细化。这都是铁路尊重市场规律的做法,而优化运输结构,提升整体运力则做到了社会责任和市场角色兼顾。

媒体视点

深化医改离不开市场

随着老龄化时代到来和医改的不断深化,人们对医疗消费的需求快速增长,健康产业商机无限。然而,医疗服务体系中如果仅有医患双方,很容易出现市场失灵现象。一方面,医生既是医疗建议的提供者,又是医疗服务的操作者和间接受益者,医患之间的信息不对称易产生过度医疗行为;另一方面,商业保险缺乏医疗服务体系,患者的医疗费用负担难以预知和减轻。

当前医改已经进入深水区,多方参与才是推进改革的动力。虽然中国基本医保覆盖率已经达到95%以上,但基本医保不等于全面医保,更不是提供全民免费医疗,要获得更好的医疗服务、减

轻个人负担,商业保险不可或缺。通过保险公司的反向监督也是降低医疗费用的关键,在一定程度上可以约束过度医疗行为。

当前普通百姓患大病难以负担,生活陷入困境的事例屡见不鲜。有病不能及时看,该治疗不敢及时治疗,怕的就是承担不了高昂的医药费用。究其原因,医保单纯依靠政府,费用来源单一是根源之一,而借助市场的力量,用改革的办法调动社会力量,发展商业健康保险,与基本医保形成合力,有助于提高老百姓医疗保障水平,满足多层次健康需求,推进健康服务业发展,扩大就业,促进经济结构调整和民生改善。(摘自《经济日报》,作者吴学安)

别让“差不多”伤害企业持久力

□高峰

很多企业和企业家都在为基业长青,成就百年企业而殚精竭虑的时候,就需要考虑的是哪些因素虽然在当下看起来并不起眼,但是因为持续积累,最终成为决定企业是否能够基业长青的基因。

当做简单、单体、小规模、短周期的事情时,“差不多”的差异往往看不出来,甚至可以提高效率、节省时间;但是当需要做复杂、综合、大规模、长周期的事情时,“差不多”就会积累巨大的差距,甚至变成不可能。

这就是为什么一些做法适合于小公司,但对于大公司却行不通。而其实,那些所谓适合于小公司,看起来灵活、高效的“差不多”

做法,如果成为一个公司的文化基因和行为准则,也基本上可以判断这样的公司不可能做大。

历史上著名的水利工程都江堰,历千年而仍能发挥作用,据说跟设计者的建造理念有很大的关系,那就是“深淘滩,低作堰”。其根本意义就是从事物发展的本质上去解决问题。企业内部的问题永远存在堵和疏两种解决方案,如果总是从堵的角度去解决,问题就会越积越多,直到用尽所有堵的办法,因为到那时再“作堰”,也总有高度限制,不可能作到天上,而“淘滩”才有持久的效力。(摘自《中国企业报》,作者高峰)

■本版投稿邮箱:
qilupinglun@sina.com



房耗子

伪造租赁合同和工龄,在3年时间里“掉包”23套公有住房获利。江苏省无锡市滨湖区梁溪房产管理所房管员张永良,利用管理漏洞买卖公房,成为监守自盗的“房耗子”。“新华视点”记者调查了解到,全国多地公房管理漏洞重重,一些公房的家底、出租和销售都是“糊涂账”。漫画/张健辉